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Wigilia Nowego Roku jest czasem szczególnym. Ostatni dzień w roku to dobry 

moment do przemyśleń i podsumowań. To także czas, który staramy się spędzić w wyjątkowy 

sposób – bawiąc się lub, po prostu, ciesząc obecnością bliskich nam osób. W grudniowym 

badaniu1 zapytaliśmy Polaków o plany na sylwestrowy wieczór. Jak będziemy witać rok 2015 

oraz czy zwyczaje towarzyszące obchodom sylwestra zmieniły się na przestrzeni lat? 

Przeważająca grupa badanych (59%) sylwestra spędzi w domu, w gronie rodzinnym. 

Mniej niż jedna piąta (16%) planuje przywitać Nowy Rok na prywatce w towarzystwie 

znajomych, przyjaciół, a 7% spędzi ten czas na balu, w restauracji lub w kawiarni. Tylko 

nieliczni ankietowani zamierzają wyjechać na sylwestra poza miejsce zamieszkania (2%), 

udać się na koncert lub do teatru, bawić się na imprezie masowej zorganizowanej na placu, 

rynku, ulicy lub spędzić ten czas w pracy (po 1%). W pierwszej połowie grudnia 11% 

badanych nie miało jeszcze sprecyzowanych planów na sylwestrową noc, przy czym tylko 

pojedynczy ankietowani (1%) deklarowali, że w ogóle nie mają w zwyczaju obchodzić 

sylwestra.  
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (295) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 4–11 grudnia 2014 roku na liczącej 936 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Choć od końca lat 90. XX wieku zmniejszyła się nieco grupa osób witających Nowy 

Rok z rodziną, we własnym domu (od 1997 roku spadek o 7 punktów procentowych), 

rodzinne obchody sylwestra stale pozostają najbardziej rozpowszechnioną formą spędzania 

pierwszej nocy w roku. Od 1997 roku nie zmieniły się istotnie odsetki badanych świętujących 

nadejście Nowego Roku w inny sposób. 

 Tabela 1 

Deklaracje ankietowanych według terminów badań 
XII 

1997 
XII 

1998 
XII 

1999 
XII 

2000 
XII 

2002 
XII 

2003 
XII 

2006 
XII 

2014 
Gdzie zamierza Pan(i) spędzić 

sylwestra? 

w procentach 
W domu, w gronie rodzinnym 66 65 60 62 60 63 57 59 
Na prywatnym spotkaniu w 
mieszkaniu znajomych, przyjaciół 9 9 11 11 11 11 11 9 
Na prywatnym spotkaniu ze 
znajomymi u  siebie w domu 5 5 5 5 5 4 5 7 
Na balu, w restauracji, w kawiarni 6 6 7 5 7 4 5 7 
Wyjeżdżam na sylwestra w kraju 
lub  za  granicę 1 3 2 1 3 2 2 2 
Na koncercie, w teatrze 0 0 0 0 0 0 0 1 
Na placu, rynku, ulicy - - 1 1 2 1 1 1 
Nie mam zwyczaju obchodzenia 
sylwestra 1 2 2 2 3 2 2 1 
W tym roku będę pracował(a) 
w  sylwestra - - - - 2 2 2 1 
Jeszcze nie wiem 9 9 10 11 7 10 14 11 
W inny sposób 3 2 2 2 1 1 2 1 

Sylwestra w domu, z rodziną spędzi 21% ankietowanych w wieku od 18 do 24 lat i aż 

85% badanych najstarszych – mających 65 lat i więcej. Osoby młodsze stosunkowo często 

zamierzają świętować nadejście Nowego Roku na prywatnych spotkaniach, młodszy wiek 

sprzyja także brakowi sprecyzowanych planów na ten wieczór. Na bal, do kawiarni lub 

restauracji relatywnie częściej wybiorą się respondenci w średnim wieku – szczególnie 

mający od 25 do 44 lat. 

Osoby uzyskujące dochód per capita powyżej 1500 zł częściej niż osoby gorzej 

sytuowane zamierzają zorganizować lub wziąć udział w prywatce, wybrać się na bal, do 

kawiarni lub do restauracji. Spędzaniu sylwestra poza domem, w tym także poza miejscem 

zamieszkania, sprzyja życie w dużej aglomeracji. 
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Inną zmienną dość silnie różnicującą sylwestrowe plany jest poziom wykształcenia – 

badani z wyższym wykształceniem rzadziej niż pozostali chcą uczcić pierwsze godziny 

Nowego Roku we własnym domu, częściej natomiast deklarują, że wybiorą się na bal, 

do restauracji lub kawiarni (por. tabela aneksowa).  

 

  Opracowała 

 Natalia HIPSZ  
 

 

  



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
 Gdzie zamierza Pan(i) spędzić sylwestra? 

W domu, 
w gronie 

rodzinnym 

Na prywatnym 
spotkaniu 

ze znajomymi 
u siebie 
w domu 

Na 
prywatnym 
spotkaniu 

w mieszkaniu 
znajomych, 
przyjaciół 

Na balu 
w restauracji, 

kawiarni 

Na 
koncercie, 
w teatrze 

Wyjeżdżam 
na sylwestra 
w kraju lub 
za granicę 

 

% % % % % % 

Ogółem 59 7 9 7 1 2 
Mężczyźni 57 8 10 8 1 2 Płeć 
Kobiety 61 7 8 7 1 2 
18–24 lata 21 13 28 8 2 7 
25–34 41 9 13 11 1 5 
35–44 52 4 9 13 1 1 
45–54 64 7 5 9 1 1 
55–64 78 7 4 0 1 1 

Wiek 

65 lat i więcej 85 5 3 3 1  
Wieś 64 6 9 6 1 0 
Miasto do 19 999 62 4 7 9 1 2 
20 000 – 99 999 56 11 7 6 1 3 
100 000 – 499 999 51 11 12 8 1 3 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 51 6 13 12  5 
Podstawowe / gimnazjalne 66 8 9 4 1 2 
Zasadnicze zawodowe 71 7 6 5 1 1 
Średnie 57 7 11 7 1 1 

Wykształcenie 

Wyższe 43 8 11 13 1 5 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 44 9 9 14 3 1 
Średni personel, technicy 40 8 11 11 2 8 
Pracownicy adm.-biurowi 38 2 21 11 2 8 
Pracownicy usług 49 8 5 10  2 
Robotnicy wykwalifikowani 53 10 12 10   
Robotnicy niewykwalifik. 69 4 7 3  5 
Rolnicy 57 6 7 8   
Pracujący na własny rach. 46 6 12 19 3  
Bezrobotni 61 8 5 7 1 1 
Emeryci 81 6 4 2 1  
Renciści 95 3     
Uczniowie i studenci 18 15 32 6 2 8 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 79 6 4 3   
inst. państw., publicznej 47 6 11 10 3 3 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 53 5 13 6 2 2 
sekt. pryw. poza rolnict. 45 9 12 14 1 3 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 61 6 4 7   
Do 500 zł 70 6 12 1 2  
501–750 62 3 12 7  2 
751–1000 71 5 5 8 2 0 
1001–1500 63 9 8 6 1 3 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 47 12 13 11 1 5 
Złe 71 5 5 3 2 2 
Średnie 66 6 9 5 1 1 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 50 9 10 10 1 3 

Kilka razy w tygodniu 72 9 6 3 4  
Raz w tygodniu 64 6 8 9 1 1 
1–2 razy w miesiącu 57 6 9 7  1 
Kilka razy w roku 54 8 14 7 1 2 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 47 12 6 3  9 
Lewica 50 11 10 8 1 4 

Centrum 63 7 10 4 1 2 

Prawica 57 7 10 11 2 3 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 61 6 8 6 1 0 
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Tabela 1 cd. 

Gdzie zamierza Pan(i) spędzić sylwestra? 

Na placu, 
rynku, ulicy

W inny 
sposób 

Jeszcze 
nie wiem 

Nie mam 
zwyczaju 

obchodzenia 
sylwestra 

W tym roku 
będę 

pracował(a) 
w sylwestra 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 1 1 11 1 1 931 
Mężczyźni 1 1 11 1 1 448 Płeć 
Kobiety 1 1 10 1 1 482 
18–24 lata 1 2 16 2 1 104 
25–34 2  15 1 1 186 
35–44  3 15  3 163 
45–54  2 10 1  145 
55–64 1 0 5 1 0 164 

Wiek 

65 lat i więcej   2 1  169 
Wieś  1 10 1 1 367 
Miasto do 19 999 1 2 9 1 1 139 
20 000 – 99 999 3 1 10 1 1 174 
100 000 – 499 999 1 0 11  1 158 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 1 1 9 1 1 93 
Podstawowe / gimnazjalne 0  7 0 1 193 
Zasadnicze zawodowe  1 7 1 1 226 
Średnie 1 2 11 2 0 287 

Wykształcenie 

Wyższe 2 1 14  1 225 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 2 2 14  1 89 
Średni personel, technicy  4 14  3 44 
Pracownicy adm.-biurowi 3  14   72 
Pracownicy usług 2  23  2 51 
Robotnicy wykwalifikowani  1 12  2 96 
Robotnicy niewykwalifik.   3 2 6 35 
Rolnicy  4 19   41 
Pracujący na własny rach.  4 10   42 
Bezrobotni 2  12 3  76 
Emeryci 0 0 4 1  206 
Renciści   1 1  54 
Uczniowie i studenci  2 14 1 2 69 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni   7   57 
inst. państw., publicznej 1 2 14  2 123 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 3  14  1 82 
sekt. pryw. poza rolnict. 1 2 12 0 2 225 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym  2 19   42 
Do 500 zł  1 8 1  96 
501–750 1 1 8 3 1 90 
751–1000 2  5  2 143 
1001–1500 1 2 7 1  149 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 1 1 8 1 1 191 
Złe 1  10 1  107 
Średnie 1 1 8 1 2 376 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 1 2 12 0 0 447 

Kilka razy w tygodniu   2 4  38 
Raz w tygodniu 1 1 7 1 0 431 
1–2 razy w miesiącu 0 1 16  1 160 
Kilka razy w roku 1  11 1 1 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 1 3 16 1 2 90 
Lewica 1 1 13 1 1 126 

Centrum  1 10 1 2 286 

Prawica 1 1 7 0  285 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 1 0 13 1 1 235 

 


